

коронарного кровотока. Поэтому опасение снять боль «как сигнал о тревоге» здесь малообосновано.

Напоминание С. Г. Вайнштейна о возможности ульцерогенного действия глюкокортикоидов, особенно в сочетании с резерпином, не лишено основания, но при применении гормона в рекомендуемых В. М. Соловьевой дозировках угроза такого осложнения невелика.

В целом нам представляется, что вопрос, затронутый в статье В. М. Соловьевой, заслуживает внимания. По нашему мнению, редакция поступила правильно, поместив эту статью.

ЛИТЕРАТУРА

1. Виноградский А. Б. Тер. арх., 1959, 9.—2. Кушаков В. И. Функции коры надпочечников у больных острой коронарной недостаточностью. Автореф. канд. дисс., М., 1965.—3. Лебедева Р. Н. и др. В кн.: Стероидные гормоны в клин. и экспер. патол., 1961, 102.—4. Маслова Н. П., Попов С. Е. Кардиология. 1967, 7.—5. Милославский Я. М. Клин. мед., 1967, 2.—6. Усватова И. Я. Кардиология, 1963, 1.—7. Юшкова М. М. Исследование функций коры надпочечников при коронарном атеросклерозе (определение 17-оксикортикоидов). Автореф. канд. дисс., М., 1963.—8. Cook D. L. a. o. J. exp. Med., 1952, 96, 27.—9. Dustan H. a. o. Am. Med. Ass. Arch. Int. Med., 1951, 87, 5, 627.—10. Reggeln G. A. a. o. J. clin. Invest., 1950, 29, 6, 739.

Проф. Я. М. Милославский (Казань)

НЕКРОЛОГИ

УДК 616.97—616.5 (092 Печников)

ПРОФЕССОР ЯКОВ ДАВИДОВИЧ ПЕЧНИКОВ

21 февраля 1968 г. скоропостижно скончался заведующий кафедрой кожных и венерических болезней Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина, заслуженный врач ТАССР, доктор медицинских наук профессор Яков Давидович Печников.

Я. Д. Печников родился 27/IV 1887 г. в Воронеже. В 1911 г. он окончил с отличием медицинский факультет Казанского университета.

На фронтах Первой мировой войны Я. Д. Печников был полковым врачом и получил несколько правительственные наград. Затем он служил в Красной Армии, а в 1921 г. стал ординатором клиники кожных и венерических болезней только что организованного Казанского ГИДУВа.

Его первые работы «О протеинотерапии гонореи» (1923), «Малария и кожные заболевания» (1931) являлись отражением нового направления в медицине.

Я. Д. Печников неутомимо претворял в повседневную практику передовые идеи академика И. П. Павлова и его ученика академика А. Д. Сперанского.

Он изучал динамику развития наслаждающихся друг на друга различных заболеваний и утверждал патогенетическую роль следовых факторов. Яков Давидович вместе со своими учениками продолжал свои наблюдения и подытожил многолетнюю работу фундаментальным трудом, оформленным в виде докторской диссертации на тему «О взаимодействии последовательно наслаждающихся заболеваний (по материалам дерматовенерологической клиники и экспериментам)». Эта докторская диссертация, защищенная в 1952 г., получила высокую оценку академика А. Д. Сперанского, действительного члена АМН СССР О. Н. Подвысоцкой и других ученых. Содержание диссертации Я. Д. Печникова было выдвинуто для зачтения на одном из первых актовых дней института. В течение десятков лет нервизм был основной научной проблемой руководимой им кафедры, свидетельством чего являются работы Я. Д. Печникова и его учеников. Результаты исследований Яков Давидович публиковал в отечественной и зарубежной печати, они служили основанием для выступлений на съездах и конференциях. Яков Давидович возглавлял проблемную комиссию ГИДУВа.

Совместно с руководимым им коллективом Я. Д. Печников подготовил свыше 3500 врачей дермато-венерологов высокой квалификации, многие из которых работают



в г. Казани и в районах Татарии. Заслугой его является подготовка высококвалифицированных кадров коренной национальности ТАССР. Кроме того, Яков Давидович оказывал широкую врачебно-консультативную помощь труженицам.

Научно-педагогическую и лечебную работу Яков Давидович сочетал с общественной деятельностью в качестве депутата районного Совета, председателя, а затем заместителя председателя Татарского республиканского научного общества врачей дерматовенерологов, председателя комитета по борьбе с грибковыми заболеваниями Исполкома городского Совета депутатов тружениц.

Заслуги Якова Давидовича были отмечены орденом Ленина, медалями, Почетной грамотой Татнаркомздрава, значком «Отличнику здравоохранения» и другими правительственные наградами.

Личные качества Якова Давидовича, мягкость и ровность в обращении с окружающими, чуткость, отзывчивость, скромность и простота являлись прекрасным примером для многочисленных его учеников. Таким останется Яков Давидович навсегда в памяти всех, кто знал его и работал вместе с ним.

Ученики и сотрудники

УДК 616.9 (092 Вольтер)

ПРОФЕССОР БОРИС АЛЕКСАНДРОВИЧ ВОЛЬТЕР

27 марта 1968 г. на 81 году жизни скончался Борис Александрович Вольтер, один из старейших профессоров Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова, бывший заведующий кафедрой инфекционных болезней. Он был прекрасным врачом-клиницистом, талантливым педагогом, большим ученым, человеком большой души.



Борис Александрович родился в 1887 г. В 1910 г. он окончил Военно-медицинскую академию в Ленинграде, получил диплом с отличием и был оставлен для усовершенствования на 3 года в факультетской терапевтической клинике акад. Н. Я. Чистовича.

В 1914 г. Борис Александрович защитил диссертацию на степень доктора медицинских наук. В начале Первой мировой войны Борис Александрович был мобилизован в армию и все годы был на фронте, работал в различных госпиталях и эвакоучреждениях. С 1918 по 1922 г. он был в рядах Красной Армии.

С 1920 г. Борис Александрович был зачислен старшим ассистентом факультетской терапевтической клиники Казанского университета, в то время возглавляемой проф. М. Н. Чебоксаровым. С тех пор вся деятельность Бориса Александровича связана с Казанским медицинским институтом. В 1922 г. он был избран доцентом по клинике внутренних болезней, а в 1924 г.— профессором клиники инфекционных болезней, которой руководил до выхода на пенсию в 1957 г.

В 1924 г. проф. Б. А. Вольтер организовал кафедру инфекционных болезней на базе 1-й инфекционной больницы г. Казани и был бессменным ее руководителем до 1957 г. Борис Александрович воспитал большое количество врачей-инфекционистов, научных работников. Кроме учебной и научной деятельности Борис Александрович проводил большую противоэпидемическую работу в ТАССР и соседних автономных республиках и в течение многих лет был консультантом Казанского научно-исследовательского института микробиологии и эпидемиологии.

Научная деятельность Бориса Александровича была многогранной. Его докторская диссертация, посвященная роли ферментов в течении туберкулезного процесса, внесла много нового в развитие учения о ферmentах.

В своей научно-исследовательской деятельности Борис Александрович уделял большое внимание изучению бальнеологических факторов Ижевского минерального источника и Сергиевских минеральных вод Куйбышевской области.

Благодаря хорошей организаторской работе проф. Б. А. Вольтера в 1924 г. был организован санаторий для больных желудочно-кишечными заболеваниями при Ижевском минеральном источнике на реке Каме и разработана методика лечения больных водой Ижевского источника.

На Сергиевских минеральных водах проф. Б. А. Вольтером была проведена большая работа по изучению истории курорта, сбору научной литературы, посвященной Сергиевским минеральным водам, и положено начало организации специального музея курорта.